[bookmark: _GoBack]A SARZANA UN SEGNALE DI FUTURO

“Home and dry” è una frase idiomatica inglese che in sostanza vuol dire “se hai una casa il più è fatto, tutto torna” – Januaforum, – Associazione di Promozione Sociale – con soci su tutto il territorio regionale ligure -, l’ha scelta per mettere in evidenza come il vedersi riconosciuto il Diritto a una abitazione rappresenti un passaggio decisivo per sentirsi cittadini a pieno titolo e integrati in una comunità locale.
Il progetto nasce dalla constatazione che la sola ‘accoglienza’ di richiedenti asilo, pur rappresentando un passo importante e un segno di civiltà, non è sufficiente a mettere in moto un processo compiuto di ‘integrazione’.
In sostanza finito il tempo della sistemazione con vitto, alloggio, insegnamento della lingua italiana e riconoscimento dello Status di rifugiato, emerge la consapevolezza che mancano ancora due tasselli fondamentali per l’integrazione sociale, si tratta dell’inserimento lavorativo e abitativo; quest’ultimo di fatto risulta l’ostacolo più difficile da superare.
Il nostro mercato del lavoro con prevalente domanda di livelli a bassa o media qualificazione intercetta comunque diverse di queste persone che magari guadagnando tra i 1000 o i 1500 euro al mese non trovano una sistemazione abitativa decente.
Parliamo di persone che vivono in 5 o 6 in appartamenti affittati in nero, che dormono in macchine abbandonate, che hanno rimediato un rifugio di fortuna o che sono ospitate a tempo da qualche amico.
Parliamo di famiglie che, pur avendo un capofamiglia con un contratto di lavoro in regola, per questioni legate al pregiudizio, alla diffidenza e al timore di perdere il possesso di un bene, non riescono a trovare un appartamento in affitto.
Il Progetto “Home and Dry” interviene proprio in questa fase; attiva un processo di mediazione con i proprietari di immobili sfitti o con le loro agenzie, offre la garanzia di intestarsi il contratto di affitto (contratto 3 + 2 –con diritto degli occupanti a mettere la residenza) e avvia un processo di accompagnamento di singoli e di famiglie.
Tale accompagnamento riguarda in particolare l’avvio dei contratti di luce e gas e ogni difficoltà pratica afferente alla gestione dell’appartamento, compresa la questione di una buona relazione con i condomini e con l’amministrazione condominiale.
Il progetto è attivo da due anni e mezzo e ha trovato il grande apprezzamento di tutte le parti coinvolte, tanto è vero che spesso le agenzie immobiliari che hanno lavorato con noi continuano a cercarci per offrirci nuovi appartamenti in affitto e si allarga il numero di persone e famiglie che ci chiedono di aiutarli nella ricerca di una abitazione.
Ad oggi Home and Dry ha realizzato l’acquisizione in affitto di 7 appartamenti; 5 a Genova e 2 a Rapallo che hanno coinvolto 23 persone; in numero maggiore si tratta di convivenze di due o tre persone ma  ne hanno beneficiato anche due famiglie.
Nonostante finora il progetto abbia riguardato in prevalenza persone che hanno ottenuto il riconoscimento di “Rifugiato”, siamo convinti che questo modello, magari con opportuni aggiustamenti, possa essere utilizzato in tutte le situazioni personali e famigliari che necessitano di una regolare sistemazione abitativa.
Il progetto “Home and Dry” sta incontrando un grande interesse e la volontà di replicarlo in diverse città della Liguria, parliamo ad oggi di Albenga, Imperia, Savona e Santa Margherita Ligure.
Questa iniziativa di Januaforum è  stata alimentata finora solo attraverso l’autofinanziamento dei propri soci e l’aiuto di alcune realtà del terzo settore
Il prossimo 16 Dicembre 2021 alle ore 21,00, presso il Teatro degli Impavidi di Sarzana, ci sarà un’evento musicale, promosso e organizzato da diverse associazioni locali, dal titolo “Una casa accogliente – un segnale di futuro”; questo evento ha proprio la finalità di sostenere questo progetto. In programma esibizione del pluripremiato gruppo musicale UNAVANTALUNA Compagnia di Musica Siciliana formata da un ensemble di musicisti uniti dalle comuni origini siciliane e dalla passione per le arti e le tradizioni popolari della loro terra. Nel concerto è forte la necessità di unire il passato con il presente attraverso la ricerca di un possibile equilibrio fra tradizione ed innovazione musicale. Per questo alle tarantelle, contraddanze e canti della tradizione marinara, si affiancano composizioni originali eseguite nello stile tradizionale. Introducono i TRE FOLKETTIERI, musica tradizionale in Lunigiana e Val di Vara.
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